ПРОБЛЕМЫ. ФАКТЫ. РЕШЕНИЯ

Научная статья

УДК 02(091) DOI 10.25281/2411-2305-2023-5-5-13

Г.В. Михеева

Историко-библиотечные исследования как фактор государственной культурной политики

Реферат. В современных условиях в силу объективных причин усиливается роль гуманитарных исследований, призванных предотвратить нивелирование отечественной культуры и искажение основ духовно-нравственных ценностей народов России. В статье подчеркивается значение историко-библиотечных исследований в решении актуальных задач по сохранению исторической памяти. Подробно рассказано об историко-библиотечных исследованиях в Российской национальной библиотеке, показана их связь с историко-библиографическими исследованиями. Раскрыто значение «Примерного положения об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта Российской Федерации» (2023). Подчеркнуто, что необходимо переходить от работ, отражающих отдельные исторические факты, к планомерному раскрытию влияния библиотек на формирование культурной среды регионов и страны в целом, что соответствует новым направлениям в государственной культурной политике.

Ключевые слова: историко-библиотечные исследования, история библиотечного дела, библиотековедение, историко-библиографические исследования, история библиографии, Российская национальная библиотека, государственная культурная политика.

Для цитирования: Михеева Г.В. Историко-библиотечные исследования как фактор государственной культурной политики // Библиография и книговедение. 2023. № 5. С. 5 — 13. DOI: 10.25281/2411-2305-2023-5-5-13.

арактеризуя особенности развития библиотековедения как научной дисциплины в нашей стране, необходимо отметить наличие двухвекторной составляющей по отношению к его базовой основе — библиотечному делу.

Один из векторов ориентирован на научное решение стоящих перед библиотеками задач в области совершенствования управления ими и ре-



Галина Васильевна Михеева

Российская национальная библиотека, главный научный сотрудник, Садовая ул., д. 18, Санкт-Петербург, 191069, Россия

доктор педагогических наук, профессор SPIN 1659-2852 mikheeva@nlr.ru ализации присущих им (как особым социальным институтам) целей: пополнения, обработки и сохранения фондов, создания разнообразной интеллектуальной (в том числе, конечно, библиографической и биобиблиографической) продукции, а также обслуживания читателей. Эти задачи свойственны библиотекам как учреждениям культуры.

Соответственно, их решение постоянно находится в сфере внимания специалистов, и от того, насколько грамотно и оперативно удается реагировать на требования времени, зависит в конечном счете само существование библиотек и их дальнейшее развитие.

Другой вектор направлен на выявление роли библиотек во внешней среде, включенности их в общее развитие культуры в каждом отдельном регионе и в стране в целом. Это направление также присутствует в библиотечной науке на протяжении всего периода ее существования.

Однако роль и значение этих двух векторов в конкретные исторические периоды можно охарактеризовать по-разному: иногда они гармонично раскрываются в научных исследованиях, а иногда, напротив, какой-либо из них является приоритетным и доминирующим.

Своеобразным подведением итогов развития отечественного библиотековедения на современном этапе стали проведенная в октябре 2021 г. международная научно-практическая конференция «Библиотечная наука в XXI веке: содержание, организация, цифровизация и наукометрия», выпущенный по ее материалам одноименный сборник [1] и вышедшая к началу конференции коллективная монография «Научные

исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов» [2]. Монография вызвала несомненный интерес в среде и ученых, и практиков, получила много откликов в результате широкого обсуждения на профессиональных форумах и площадках. Востребованность этого знакового труда подтверждает и появившееся буквально через год его второе издание [3]. Полезен он, разумеется, и для специалистов-библиографов.

Кроме того, за последнее время был принят ряд важных отраслевых документов (скорее организующих и упорядочивающих, чем регламентирующих). В их числе прежде всего следует упомянуть «Примерное положение об научно-исследовательорганизации ской деятельности центральной библиотеки субъекта Российской Федерации» (принято 15 июня 2023 г. на Всероссийском библиотечном конгрессе в Мурманске) [4]. Кстати, среди основных форм этой деятельности упомянуты не только исследование формирования, организации, использования и обеспечения сохранности библиотечных фондов, чтения и кадрового потенциала библиотек, но и изучение формирования и создания информационных научно-вспомогательных библиографических ресурсов.

Все это свидетельствует о том, что в развитии научно-исследовательской деятельности библиотек (а следовательно, и в библиотековедении) наступил принципиально новый этап, связанный не столько с подведением итогов, сколько с поиском новых направлений или актуализацией уже существующих, но незаслуженно отошедших на второй план. В данном случае подчеркнем, что в настоящее

время библиотекарям и библиографам приходится учитывать необходимость противодействия различным дестабилизирующим факторам (фейкам в медиасреде, информационным провокациям и т. д.).

Государство вырабатывает целый комплекс мер, призванных предотвратить извращение и нивелирование отечественной культуры и основ наших духовно-нравственных ценностей. В принятом 25 января 2023 г. Указе Президента РФ № 35 «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 г. № 808» [5] появилось понятие «культурный суверенитет», под которым понимается «совокупность социально-культурных факторов, позволяющих народу и государству формировать свою идентичность, избегать социально-психологической и культурной зависимости от внешнего влияния, быть зашишенными от деструктивного идеологического и информационного воздействия, сохранять историческую память, придерживаться традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [6]. В этой связи существенно возрастает роль организаций культуры, в частности библиотек, в деле исторического и культурного просвешения и воспитания многонационального народа Российской Федерации.

Видимо, настало время вспомнить и об особой миссии, которую традиционно связывают с библиографией, — о борьбе с информационной безграмотностью, которая может иметь далеко идущие последствия (и для отдельной личности, и для страны в целом). Сведения о важнейших публика-

циях и документальных памятниках, справочная и биографическая информация в настоящее время тоже превратились в оружие противоборства на арене мировой геополитики. Неожиданно библиографическая информация (в первую очередь в онлайн-формате) стала жизненно необходимой или, наоборот, нежелательной.

Исторический путь России определил ее культурное своеобразие, особенности национального менталитета, ценностные основы жизни, особую роль библиотек — хранителей культурной и интеллектуальной памяти ее народов. При этом в современных условиях особенно важными становятся просветительская, пропагандистская и воспитательная функции библиотечных учреждений.

Внесение в «Основы государственной культурной политики» знаковых изменений неизбежно ставит и новые задачи перед отечественным библиотековедением. Прежде всего повышается значение внешнего, культуроведческого вектора исследований. Необходимо бережное отношение к исторической памяти и традиционным российским духовно-нравственным ценностям, а также осознание уникальной миссии отечественных библиотек, особенно их созидательной, а в ряде случаев и основополагающей роли в формировании культурного пространства того или иного региона, в сохранении и передаче последующим поколениям накопленных и сохраненных в их фондах интеллектуальных богатств. Все указанные составляющие определяют важнейшие направления развития современного отечественного библиотековедения.

В этой связи приоритетными в научно-исследовательской деятельности библиотек всех видов и типов закономерно считаются именно историко-библиотечные исследования. Причем они могут быть самого разного уровня и объема: от локальных, посвященных какой-либо одной библиотеке, до корпоративных, охватывающих целую отрасль или регион, а в конечном счете и общероссийских.

В области проведения полобных исследований в отечественной книжной культуре накоплен бесценный опыт. В рамках одной статьи невозможно даже кратко охарактеризовать весь спектр исторических изысканий, проводимых в самых разных уголках нашей страны, тем более что анализ основных тенденций изучения библиотеками своей истории за первое двадцатилетие XXI века вкратце был представлен М.Я. Дворкиной на Румянцевских чтениях в 2020 году [7]; с основными выводами ее доклада автор настоящей статьи полностью согласен.

Следует упомянуть прежде всего лидеров, уделяющих наибольшее внимание не только своей истории, но и истории библиотек своих регионов. В их числе такие областные универсальные научные библиотеки, как Кировская, Оренбургская, Орловская, Пензенская, Смоленская, Тюменская, Челябинская, Дальневосточная. Свидетельством их успешной деятельности в этом направлении являются следующие показатели: наличие трех-четырех (и более) публикаций их сотрудников; целый ряд статей и отдельных изданий, посвященных различным структурным подразделениям (т. е. выход за пределы традиционных общих очерков по истории библиотеки); большое количество публикаций,

посвященных специалистам, которые работали в стенах этих библиотек.

Такие материалы хорошо представлены, например, на проводимых раз в два года Шестаковских библиотечных исторических чтениях (Тюмень; четвертые состоялись в 2022 г.), а также Денисьевских чтениях (Орел; двадцатые прошли в декабре 2023 г.). Научные форумы, как правило, стимулируют проведение дальнейших, более углубленных исследований. Например, вскоре после начала Денисьевских чтений, в 2004 г., вышла и основательная монография об Орловской областной научной универсальной библиотеке [8].

Кроме того, разнообразие тем и подходов показала прошедшая в мае 2023 года международная научно-практическая конференция «История библиотек: новые подходы, методы, источники, результаты» [9], организаторами которой выступили Российская государственная библиотека (РГБ) и Российская библиотечная ассоциация. На этой конференции действовали секции, названия которых говорят сами за себя: «Библиотека как объект историко-библиотековедческих исследований», «Библиотечная биографика как историко-библиотеконаправление ведческих исследований», «История отдельной библиотеки», «Современное состояние и перспективы развития исследований в области библиотечной истории». Было проведено также специальное заседание «Изучение библиотечной истории периода Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)».

В ходе конференции в разных аспектах были освещены сюжеты библиотечной истории 29 регионов России.

Помимо результатов работы специалистов из Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, а также республиканских библиотек и центральных библиотечных систем (ЦБС) из Донецка, Йошкар-Олы, Петрозаводска и Якутска, были представлены материалы исследований, проводимых библиотекарями из других российских городов. Следует упомянуть докладчиков из Архангельска, Екатеринбурга, Калининграда, Краснодара, Новосибирска, Омска, Перми, Самары, Смоленска, Сочи, Тамбова, Тулы, Челябинска, Ярославля и др. Выступали также историки библиотечного дела из Минска и Гомеля (Белоруссия), Алма-Аты (Казахстан), Ташкента (Узбекистан).

Неменьшее значение имеет и выпущенный Российской национальной библиотекой (РНБ) к Первому Всероссийскому совещанию заместителей директоров библиотек по научной работе, прошедшему 27 и 28 сентября 2023 г., сборник статей, отражающий научно-исследовательскую деятельность библиотек 26 регионов России, в которых содержатся сведения и о проводимых в стране историко-библиотечных исследованиях [10].

Сам факт организации представительного форума авторитетных специалистов из универсальных библиотек, чью роль в поддержке и развитии книжной культуры в России трудно переоценить, также можно считать этапным и, более того, необходимым для поиска новых путей развития их научной деятельности.

Напомним, что историко-библиотечные исследования традиционно осуществляются крупнейшими библиотеками нашей страны, однако ранее их активность в этой области была неравномерной. Как правило, она была связана с юбилейными датами, к которым создавались крупные труды, раскрывавшие историю библиотек либо с момента их создания, либо за определенный период. Таковы коллективные монографии по истории РНБ [11—13], РГБ [14], Библиотеки Российской академии наук [15]. Чаще всего, однако, вслед за этим наступал неизбежный спад интереса к таким проектам.

Исключением в этом ряду является РНБ. Следует особо отметить, что внимание к исторической проблематике издавна отличает ее от остальных крупнейших библиотек России. Даже в период приоритета информационной функции в сфере развития библиотек, повышенного значения компьютерной техники и сетевых ресурсов РНБ вопреки моде целенаправленно осуществляла исторические исследования по самым разным направлениям библиотековедения, библиографоведения и книговедения [16, с. 78—80].

В этом ряду назовем монографии, посвященные истории книжного дела в Российской империи во второй половине XIX — начале XX в. [17—19], а также регулярный выпуск сборника научных трудов «Книжное дело в России в XIX — начале XX века», которому в 2023 г. исполнилось двадцать лет (последний по времени вышел в 2022 г.) [20]. «Цензура в России: история и современность» - единственное в стране издание, которое многоаспектно освещает эволюцию цензуры на протяжении всего периода ее существования (последний сборник вышел в 2021 г.) [21]. Почти четверть века выходит и сборник научных статей «История библиотек: исследования, материалы, документы» (первый был опубликован в 1996 г., последний выпущен в 2021 г.) [22].

В числе исторических работ по библиографоведению следует упомянуть и двухтомную монографию автора настоящей статьи «История русской библиографии, февраль 1917 — 1921 гг.» [23], труд Н.К. Леликовой, посвяисследованию книговедещенный ния и библиографоведения в России в XIX — первой трети XX в. [24], и продолжающий выходить более трех десятилетий сборник статей «Историко-библиографические исследования» (первый выпуск издан еще в 1990 г., последний — в 2021 г.) [25].

Как и многие библиотеки, в «предъюбилейный» период (когда в 1995 г. отмечалось 200-летие со дня ее основания) РНБ пережила период особо бурного развития историко-библиотечных исследований. Подробный анализ этих исследований приведен в статье автора этих строк «История Российской национальной библиотеки (традиции, подходы, современные тенденции изучения)» [26]. Становление в этот период современной историко-библиотечной научной школы в РНБ защитило ее от «послеюбилейного» спада.

Период конца 1990-х — начала 2000-х гг. характеризуется появлением целой серии биобиблиографических трудов, в основном связанных с юбилеями или памятными датами ведущих сотрудников РНБ (сегодняшних дней или недавнего прошлого). Так, были выпущены биобиблиографические указатели, посвященные известному книговеду и историку книги И.И. Фроловой (1998) [27], историку и библиографоведу Ц.И. Грин (1998) [28], книговеду и историку РНБ О.Д. Голубевой (2001) [29], директо-

ру РНБ В.Н. Зайцеву (2008) [30], библиотековеду и культурологу В.Р. Фирсову (2022) [31] и др.

В это же время продолжилась планомерная подготовка следующих томов биобиблиографического словаря «Сотрудники Российской национальной библиотеки...», последний, четвертый том которого вышел десять лет назад, в 2013 г. [32]. Таким образом, в целом во всех четырех томах в наvчный оборот были введены сведения о более чем 2100 сотрудниках библиотеки за более чем 250 лет ее деятельности. Все биографические справки о них в настоящее время доступны в онлайн-режиме и представлены на сайте Российской национальной библиотеки в разделе «История библиотеки в лицах» [33].

Не прекращался и выпуск серии «Деятели Российской национальной библиотеки», в которой теперь насчитывается 15 монографий (начало ей было положено в 1995 г.); в числе рассмотренных персоналий были и такие выдающиеся библиографы, как, например, академик Петербургской академии наук А.Ф. Бычков [34]. Выходили также статьи и сборники, посвященные отдельным сотрудникам РНБ, истории формирования ее отделений и филиалов [35].

Отметим также подготовку и выход в свет в 2006 г. коллективной монографии «История библиотеки в биографиях ее директоров, 1795—2005» [36], подробно отразившей жизненный путь и деятельность 21 директора РНБ (от М.-Г. Шуазеля-Гуффье до В.Н. Зайцева). Этот труд, по данным еLibrary, входит в 10% лучших работ данного типа по направлению «история России», имеет более 40 цитиро-

ваний, из них 11 цитирований в журналах из ядра РИНЦ [37].

Новые вызовы, которые стоят перед нашей культурой, в том числе и перед библиотеками, требуют качественной трансформации рико-библиотечных исследований. Необходимо переходить от работ, отражающих отдельные факты и события, к планомерному раскрытию влияния библиотек на формирование культурной среды российских регионов и страны в целом. Не до конца еще оценен вклад, сделанный, казалось бы, незаметными тружениками во многие важнейшие сферы общественной жизни (прежде всего, конечно, назовем формирование основ отечественной книжной культуры, педагогики и просвещения).

Группа исследователей РНБ подала заявку на проведение и выполнение в 2024-2026 гг. государственного задания на тему «Выявление и исследование исторического влияния Российской национальной библиотеки на развитие науки, культуры и просвещения России (XIX — начало XX в.)». Есть все основания предполагать, что аналогичные задачи в полной мере могут перед собой ставить (а главное решать) библиотеки самого разного уровня. Целостная картина, полученная в ходе проведения подобных исследований, в полной мере будет отвечать ключевой задаче, стоящей перед нашими библиотеками, — способствовать укреплению основ культурного суверенитета России.

Список источников

1. Библиотечная наука в XXI веке: содержание, организация, цифровизация и наукометрия. Москва: Пашков дом, 2022. 391 с.: ил.

- 2. Научные исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов / отв. ред. А.Ю. Самарин. Москва: Пашков дом, 2021. 323 с.
- 3. Научные исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов / отв. ред. А.Ю. Самарин. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Пашков дом, 2023. 326 с.
- 4. Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта Российской Федерации. URL: http://www.rba.ru/netcat_files/userfiles/about/doc/pol_science.pdf (дата обращения: 13.11.2023).
- 5. Указ Президента Российской Федерации от 25 января 2023 г. № 35 «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 г. № 808» // Президент России: офиц. сайт. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/48855 (дата обращения: 13.11.2023).
- 6. Основы государственной культурной политики (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 25.01.2023 № 35) // Президент России: офиц. сайт. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/39208 (дата обращения: 13.11.2023).
- 7. Дворкина М.Я. Российские исследования по истории библиотечного дела: 2001—2019 годы // Румянцевские чтения 2020: материалы междунар. науч.-практ. конф. (21—24 апр. 2020 г.). Москва: Пашков дом, 2020. Ч. 1. С. 206—209.
- 8. Бубнов В.В. Орловская областная научная универсальная библиотека: от губернской публичной к современному информационному учреждению. Орел: Орлик, 2004. 153 с.
- 9. Конференция «История библиотек: новые подходы, методы, источники, результаты». URL: https://www.rsl.ru/ru/events/afisha/conf/istoriya-bibliotek (дата обращения: 13.11.2023).

- 10. Научно-исследовательская деятельность в региональных библиотеках: содержание и организация : сб. ст. / сост. П.А. Лодыгина ; науч. ред. В.Р. Фирсов. Санкт-Петербург : Рос. нац. б-ка, 2023. 366 с.
- 11. Императорская Публичная библиотека за сто лет, 1814—1914. Санкт-Петербург, 1914. 481, XXVI с.
- 12. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М.Е. Салтыкова-Щедрина. Ленинград: Лениздат, 1963. 435 с.
- 13. История Российской национальной библиотеки (1963—2013) / авт.-сост. А.Н. Антоненко. Санкт-Петербург : РНБ, 2016. 276 с.
- 14. История Государственной ордена Ленина библиотеки СССР имени В.И. Ленина за 100 лет, 1862—1962. Москва, 1962. 280 с.
- 15. История Библиотеки Академии наук СССР, 1714—1964. Ленинград : Наука, 1964. 600 с.
- 16. Фирсов В.Р. Научно-исследовательская работа Российской национальной библиотеки // Научные исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов / отв. ред. А.Ю. Самарин. Москва: Пашков дом, 2021. С. 67—94.
- 17. Книга в России, 1861—1881. Москва : Книга, 1988—1991. Т. 1-3.
- 18. Книга в России, 1881—1895 / [О.Н. Ансберг, И.И. Фролова, Н.Г. Патрушева и др.]; под общ. ред. И.И. Фроловой. Санкт-Петербург: Изд-во Рос. нац. 6-ки, 1997. 430 с.
- 19. Книга в России, 1895—1917 / под общ. ред. И.И. Фроловой. Санкт-Петербург : Рос. нац. б-ка, 2008. 720 с.
- 20. Книжное дело в России в XIX начале XX века : сб. науч. тр. Санкт-Петербург : Рос. нац. б-ка, 2022. Вып. 21. 356 с.
- 21. Цензура в России: история и современность : сб. науч. тр. Санкт-Петербург : Рос. нац. б-ка, 2021. Вып. 10, ч. 1. 761 с.

- 22. История библиотек: исследования, материалы, документы : сб. науч. тр. Санкт-Петербург : Рос. нац. б-ка, 2021. Вып. 11. 290 с.
- 23. Михеева Г.В. История русской библиографии, февраль 1917 1921 гг. Санкт-Петербург, 2006—2012. Ч. 1—2.
- 24. Леликова Н.К. Становление и развитие книговедческой и библиографической наук в России в XIX первой трети XX века. Санкт-Петербург: РНБ, 2004. 415 с.
- 25. Историко-библиографические исследования: сб. науч. тр. Санкт-Петербург: Рос. нац. б-ка, 2021. Вып. 14. 320 с.
- 26. Михеева Г.В. История Российской национальной библиотеки (традиции, подходы, современные тенденции изучения) // Библиография. 2020. № 3. С. 3—18.
- 27. Ирина Ивановна Фролова : биобиблиогр. указ. / Рос. нац. б-ка; сост. В.Е. Кельнер. Санкт-Петербург, 1998. 31 с.
- 28. Цилия Иосифовна Грин : биобиблиогр. указ. / Рос. нац. б-ка ; сост. О.С. Острой. Санкт-Петербург, 1998. 38 с.
- 29. Ольга Дмитриевна Голубева: биобиблиогр. указ. / Рос. нац. б-ка; сост. Л.И. Петрова. Санкт-Петербург, 2001. 50 с.
- 30. Владимир Николаевич Зайцев : биобиблиогр. указ. / Рос. нац. б-ка; сост.: Г.В. Максимова, М.А. Мамонтов. Санкт-Петербург, 2008. 56 с.
- 31. Владимир Руфинович Фирсов : биобиблиогр. указ. / Рос. нац. б-ка ; сост.: П.А. Лодыгина, И.А. Трушина, Н.Л. Щербак ; ред. и авт. вступ. ст. Г.В. Михеева. Санкт-Петербург, 2022. 77 с.
- 32. Сотрудники Российской национальной библиотеки деятели науки и культуры / Рос. нац. б-ка; гл. ред. Г.В. Михеева. Санкт-Петербург: Рос. нац. б-ка, 2013. Т. 4. 714 с.
- 33. История в лицах / История библиотеки / О библиотеке / Российская национальная библиотека: офиц. caйт. URL: https://nlr.ru/history_nlr/RA3111/sotrudniki-rnb (дата обращения: 13.11.2023).

34. Голубева О.Д. А.Ф. Бычков. Санкт-Петербург: Рос. нац. б-ка, 1998. 192 с. (Деятели Рос. нац. б-ки).

35. Михеева Г.В. «Библиотека всемирной литературы» — IV филиал Публичной библиотеки в Ленинграде // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств. 2015. № 1 (22). С. 68—81.

36. История библиотеки в биографиях ее директоров, 1795—2005 / Рос. нац. б-ка; науч. ред. Г.В. Михеева. Санкт-Петербург: Рос. нац. б-ка, 2006. 503 с.

37. Научная электронная библиотека «eLIBRARY.RU». URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=19977587 (дата обращения: 13.11.2023).

Статья поступила в редакцию 09.10.2023; одобрена после рецензирования 25.10.2023; принята к публикации 07.12.2023.

PROBLEMS. FACTS. SOLUTIONS Original article

Historical and Library Research as a Factor of State Cultural Policy

Galina V. Mikheeva

The National Library of Russia, St. Petersburg, Russia mikheeva@nlr.ru; SPIN 1659-2852

Abstract. In modern conditions, due to objective reasons, the role of humanitarian research is intensifying to prevent the levelling of national culture and distortion of the foundations of spiritual and moral values of the peoples of Russia. The article emphasizes the importance of historical and library research in solving the urgent tasks of preserving historical memory. It tells in detail about historical and library research in the National Library of Russia, shows their connection with historical and bibliographic research. The significance of the "Sample Provision on the Organisation of Research Activities of the Central Library of the Subject of the Russian Federation" (2023) is revealed. It is emphasized that it is necessary to move from works reflecting individual historical facts to the systematic disclosure of the influence of libraries on the formation of the cultural environment of regions and the country as a whole, which corresponds to the new directions in the state cultural policy.

Keywords: historical and library research, history of librarianship, library science, historical and bibliographic research, history of bibliography, National Library of Russia, state cultural policy.

Citation: Mikheeva G.V. Historical and Library Research as a Factor of State Cultural Policy, Bibliografiya i knigovedenie [Bibliography and Bibliology], 2023, no. 5, pp. 5–13. DOI: 10.25281/2411-2305-2023-5-5-13.

The article was submitted 09.10.2023; approved after reviewing 25.10.2023; accepted for publication 07.12.2023.